

Батырбекова Телегей Батырбековна
магистрантка 1-го курса
по направлению Международные отношения
УНПК «Международный университет Кыргызстана»,
Нуралиев Нурлан Акимбекович
канд. полит. наук, и.о.доцента
УНПК “Международный университет Кыргызстана”

Батырбекова Телегей Батырбековна
«Эл аралык мамилелер» багытынын
1-курсунун магистранты
ОИӨК “Кыргызстан эл аралык университети”
Нуралиев Нурлан Акимбекович
Саясий илимдеринин кандидаты,
доценттин милдетин аткаруучусу,
ОИӨК “Кыргызстан эл аралык университети”

Batyrbekova Telegey Batyrbekovna
1st year master's student
in the direction of International Relations
ERPC "International University of Kyrgyzstan",
Тел: +996(708)188 522, e-mail: tbatyrbekova00@mail.ru
Nuraliev Nurlan Akimbekovich
PhD, Acting Assistant Professor
ERPC “International University of Kyrgyzstan”
Тел: +996(776)892 280, e-mail: erkinbek-68@mail.ru

**КЫРГЫЗСТАН ЖАНА АНЫН РЕГИОНАЛДЫК ЖАНА ЭЛ АРАЛЫК
ДИПЛОМАТИЯДАГЫ РОЛУ**

**КЫРГЫЗСТАН И ЕЁ РОЛЬ В РЕГИОНАЛЬНОЙ И МЕЖДУНАРОДНОЙ
ДИПЛОМАТИИ**

**KYRGYZSTAN AND ITS ROLE IN REGIONAL AND
INTERNATIONAL DIPLOMACY**

Аннотациясы: Бул макала Кыргызстандын аймактык жана эл аралык дипломатиядагы ролун изилдейт. Авторлор Кыргызстандын дипломатиялык ишмердүүлүгүнө таасир этүүчү факторлорду аныктоо максатында анын саясий, эл аралык жана аймактык динамикасына талдоо жүргүзүшөт. Талдоолордун негизинде авторлор Борбордук Азиянын интеграциясы жана коңшу мамлекеттер менен кызматташууну чыңдоо сыяктуу аймактык процесстерде Кыргызстандын маанилүүлүгү жөнүндө тыянакка келишет. Кыргызстандын Бириккен Улуттар Уюму, Шанхай Кызматташтык Уюму сыяктуу эл аралык уюмдарга кошкон салымы да талкууланууда. Жыйынтыгында макалада Кыргызстан аймак-

тык жана эл аралык дипломатияда активдүү роль ойноп, анын иш-аракеттери аймактагы саясий жана экономикалык мамилелердин өнүгүшүнө таасирин тийгизип жатканы баса белгиленет.

Негизги сөздөр: Кыргыз дипломатиясы, эл аралык саясат, аймактык уюмдар, өнүгүү перспективалары.

Аннотация: Данная статья исследует роль Кыргызстана в региональной и международной дипломатии. Авторы анализируют политическую, международную и региональную динамику Кыргызстана, чтобы выявить факторы, влияющие на его дипломатическую активность. Основываясь на анализе, авторы приходят к выводу о значимости Кыргызстана в региональных процессах, таких как Центрально-Азиатская интеграция и укрепление сотрудничества с соседними государствами. Также обсуждаются вклад Кыргызстана в международные организации, такие как Организация Объединенных Наций и Шанхайская организация сотрудничества. В заключение, статья подчеркивает, что Кыргызстан играет активную роль в региональной и международной дипломатии, и его действия оказывают влияние на развитие политических и экономических отношений в регионе.

Ключевые слова: дипломатия Кыргызстана, международная политика, региональные организации, перспектива развития.

Abstract: This article examines the role of Kyrgyzstan in regional and international diplomacy. The authors analyze the political, international, and regional dynamics of Kyrgyzstan to identify factors influencing its diplomatic activity. Based on the analysis, the authors conclude the significance of Kyrgyzstan in regional processes, such as Central Asian integration and the strengthening of cooperation with neighboring states. The article also discusses Kyrgyzstan's contributions to international organizations such as the United Nations and the Shanghai Cooperation Organization. In conclusion, the article emphasizes that Kyrgyzstan plays an active role in regional and international diplomacy, and its actions influence the development of political and economic relations in the region.

Keywords: Kyrgyzstan's diplomacy, international politics, regional organizations, development perspective.

Кыргызстан, расположен в центре Евразии, является важным игроком в региональной политике Центральной Азии. Кыргызстан принимает активное участие в международной политике, работает на укрепление своих отношений с соседними странами и расширение своего влияния в регионе.

Кыргызстан является членом многих международных организаций, включая Организацию Объединенных Наций, Шанхайскую Организацию Сотрудничества (ШОС), Организацию по безопасности и сотрудничеству в Европе (ОБСЕ), ОДКБ, ЕАЭС и другие. Страна также активно участвует в международных инициативах по развитию торговли, инвестиций и экономического сотрудничества.

Рассмотрение роли Кыргызстана в международной политике и его вклада в развитие региональной дипломатии

Важным элементом кыргызской дипломатии является стремление к мирному разрешению конфликтов в регионе. Кыргызстан принимал участие во многих международных переговорах, направленных на урегулирование конфликтов, в том числе в переговорах по разрешению конфликта в Афганистане. Кыргызстан привлекает внимание своей ролью в мирном урегулировании конфликтов в регионе. Он был одним из первых государств, которые приняли участие в Организации Шанхайского сотрудничества, которая ставит своей целью установление мира и стабильности в регионе. Кыргызстан активно участвует в миротворческих миссиях ООН и других международных организаций.

Кыргызстан также стремится к развитию культурных связей с другими странами. Страна активно проводит мероприятия по укреплению дружеских отношений с другими народами и культурами, в том числе проводит культурные фестивали, выставки и конференции. Эти мероприятия позволяют не только показать культурное наследие Кыргызстана, но и улучшить взаимопонимание между народами региона. [3]

Одним из ключевых принципов кыргызской дипломатии является принцип многовекторности. Кыргызстан стремится развивать отношения со многими странами, не ограничиваясь только сотрудничеством с одним или несколькими государствами.

Роль Кыргызстана в международной политике проявляется в следующих областях:

Борьба с терроризмом и криминалом: Кыргызстан активно участвует в международных усилиях по борьбе с терроризмом и криминалом. Кыргызстан является членом Шанхайской организации сотрудничества (ШОС), Организации Договора о коллективной безопасности (ОДКБ) и других международных организаций, направленных на борьбу с этими проблемами [7].

Развитие региональной экономики: Кыргызстан активно сотрудничает с соседними странами в рамках региональных экономических интеграционных организаций, таких как Евразийский экономический союз (ЕАЭС), Центральноазиатское экономическое сотрудничество (ЦАЭС) и другие. Кыргызстан привлекает иностранные инвестиции, в том числе через создание специальных экономических зон и привлечение иностранных инвесторов на основе привлекательных условий инвестирования.

Развитие региональной дипломатии: Кыргызстан активно участвует в региональной дипломатии и занимает активную позицию в решении важных региональных проблем. Кыргызстан является членом Центральноазиатского регионального экономического сотрудничества (САРЭС), Организации по безопасности и сотрудничеству в Европе (ОБСЕ), Организации исламского сотрудничества (ОИС) и других международных организаций.

Защита прав человека играет важную роль в культуре дипломатии Кыргызстана. Несмотря на то, что Кыргызстан столкнулся с некоторыми вызовами в этой области, правительство страны активно работает над защитой прав человека и продвижением их идеалов в рамках своей дипломатической деятельности. [4]

Анализ дипломатических связей Кыргызстана с другими странами и международными организациями

Кыргызстан имеет дипломатические отношения с более чем 160 странами мира [1] и является членом многих международных организаций, в том числе Организации Объединенных Наций, Шанхайской организации сотрудничества (ШОС), Содружества Независимых Государств (СНГ), Евразийский экономический союз (ЕАЭС), Организации Исламского сотрудничества (ОИС), Союза Международных Телекоммуникаций (СМИТ) и других. [2]

США, Россия и Китай являются ключевыми партнерами Кыргызстана в области дипломатии и международных отношений. Кыргызстан также поддерживает дипломатические отношения с многими другими странами, включая Страны Центральной Азии, Турцию, Японию, Южную Корею, Иран, Индию, Пакистан и др.

В отношениях с другими странами Кыргызстан руководствуется принципами уважения к суверенитету и неприкосновенности территориальной целостности, невмешательства во внутренние дела других стран, урегулирования споров путем мирных переговоров и диалога, а также защиты интересов своих граждан за границей.

Кыргызстан активно участвует в международных дипломатических усилиях по решению конфликтов, таких как конфликт в Афганистане и в регионе Нагорного Карабаха.

Кроме того, Кыргызстан выступает за международное сотрудничество в области экономики, торговли и инвестиций, а также защиты прав человека и принципов правового государства.

Одним из важных направлений дипломатических усилий Кыргызстана является укрепление отношений с Россией. Россия является главным торговым партнером Кыргызстана и предоставляет значительную помощь в различных сферах, включая экономику, инфраструктуру и образование. Кыргызстан также является членом Евразийского экономического союза, что обеспечивает более тесную интеграцию с Россией и другими членами этой организации, так как существует огромный миграционный поток [9].

В отношениях с другими странами Кыргызстан руководствуется принципом невмешательства во внутренние дела других стран и уважения к их суверенитету. Он также стремится к установлению равноправных партнерских отношений с другими странами и сотрудничеству на основе взаимного интереса.

Кроме того, страна активно привлекает иностранные инвестиции в различные отрасли экономики, включая горнодобывающую, транспортную, энергетическую и другие.

Кыргызстан активно участвует в различных международных форумах и конференциях, где принимает участие в дискуссиях по актуальным вопросам международной политики, а также делится своим опытом и точкой зрения.

Кроме того, Кыргызстан развивает культурные связи с другими странами, организуя международные культурные мероприятия и фестивали, такие как "World Nomad Games"[5]. Кыргызстан также участвует в программе "Шелковый путь", которая способствует развитию торговых и культурных связей между странами Евразии. [6]

Кыргызстан поддерживает дипломатические связи с большинством стран мира и является членом многих международных организаций. В рамках международных отношений Кыргызстан стремится к развитию сотрудничества с другими государствами на основе взаимного уважения, равноправия и взаимной выгоды.

Рассмотрение перспектив развития кыргызской дипломатии и возможных вызовов, с которыми столкнется Кыргызстан в будущем

Перспективы развития кыргызской дипломатии связаны с изменениями в мировой политике и экономике, а также с вызовами, которые могут возникнуть в будущем. Одним из основных вызовов является необходимость адаптироваться к новым реалиям и учитывать интересы различных стран и регионов. Перспективы развития кыргызской дипломатии зависят от различных факторов, включая геополитические, экономические и культурные изменения в мировом сообществе. Одним из основных вызовов для Кыргызстана является сохранение стабильности внутри страны и за ее пределами, особенно в условиях ухудшения международной экономической ситуации и усиления геополитических напряжений.

Развитие кыргызской дипломатии имеет большое значение для сохранения национальных интересов Кыргызстана, повышения его статуса на международной арене, укрепления международного сотрудничества и привлечения иностранных инвестиций в экономику страны. Однако, в будущем Кыргызстан может столкнуться с некоторыми вызовами и препятствиями в развитии своей дипломатии. Одной из перспектив развития кыргызской дипломатии является укрепление сотрудничества с другими странами и регионами в различных сферах, таких как экономика, образование, культура и наука.

Однако, вызовом для Кыргызстана может стать конкуренция с другими странами и регионами, особенно в сфере экономики и привлечения иностранных инвестиций. Кыргызстан должен продолжать развивать свою экономику и привлекать иностранные инвестиции, чтобы обеспечить устойчивое экономическое развитие.[3]

Другим вызовом для кыргызской дипломатии является необходимость адаптации к новым условиям и вызовам, таким как международный терроризм, международная безопасность в информационной глобализации [8], энергетическая безопасность, глобальные экономические проблемы и изменение климата.

Один из главных вызовов - это изменение международной обстановки и возрастающая конкуренция между государствами. Кыргызстан должен адаптироваться к этим изменениям, создавать новые инструменты и механизмы для защиты своих интересов и укрепления своего влияния в регионе. Кроме того, Кыргызстан должен стремиться к улучшению своей экономической и социальной ситуации, чтобы стать более привлекательным для иностранных инвесторов и дальнейшего развития международных отношений. Другой вызов - это необходимость развития кадрового потенциала в дипломатической сфере. Кыргызстан должен продолжать улучшать качество подготовки своих дипломатов и экспертов в области международных отношений, чтобы обеспечить эффективное ведение своей внешней политики и дипломатии.

Еще одним вызовом может стать сохранение стабильности внутри страны и на региональном уровне. Кыргызстан находится в транзитной зоне между Востоком и Западом, что может приводить к конфликтам в регионе. Поэтому Кыргызстан должен продолжать укреплять свои отношения с другими странами и международными организациями, а также вести активную дипломатическую работу в регионе для сохранения стабильности.

Важно, чтобы Кыргызстан продолжал развивать и укреплять свои дипломатические отношения с другими странами и международными организациями, особенно в регионе Центральной Азии. В этом контексте важным инструментом является многогранный подход к развитию сотрудничества, который может включать в себя укрепление экономических, культурных и гуманитарных связей. [3]

Кроме того, Кыргызстан может продолжать развивать свои дипломатические усилия, чтобы обеспечить мир и безопасность в регионе, в том числе путем участия в международных миссиях и поддержке мирных переговоров. Также можно продолжать укреплять свои связи с другими странами по вопросам торговли, экономического сотрудничества, туризма, научно-технического сотрудничества и культурных обменов.

Наконец, важно, чтобы Кыргызстан продолжал развивать свою дипломатическую экспертизу и компетенцию, в том числе путем обучения и подготовки нового поколения дипломатов. Это позволит Кыргызстану эффективно реагировать на изменяющиеся условия и вызовы в международной политике и продолжать свой вклад в развитие региональной дипломатии.

Кроме того, Кыргызстан должен продолжать укреплять свои отношения с другими государствами и международными организациями, особенно с теми, с которыми он уже имеет партнерские отношения. Кроме того, необходимо продолжать расширять свои связи с новыми партнерами и участвовать в различных региональных и международных инициативах и проектах.

В целом, Кыргызстан продолжает активно развиваться в области дипломатии, играя важную роль в региональной и международной политике. Страна стремится к укреплению международного сотрудничества и мирному разрешению конфликтов в регионе.

Кыргызстан стремится к дальнейшему укреплению своих дипломатических связей с другими странами и международными организациями, а также к участию в международных процессах и решении глобальных проблем. Кыргызстан играет важную роль в международной политике и стремится к сотрудничеству с другими странами и международными организациями в различных областях, при этом уделяя особое внимание развитию экономических отношений. Развитие кыргызской дипломатии зависит от умения страны адаптироваться к новым реалиям и решать вызовы, которые могут возникнуть в будущем. Кыргызстан должен продолжать укреплять свои отношения с другими странами и регионами, а

также вести активную дипломатическую работу для улучшения своего имиджа на между-народной арене.

Список использованных источников:

1. Список стран, с которыми КР установил дипломатические отношения. (дата обращения 12.04.2023г), [Режим доступа] <https://mfa.gov.kg/ru/osnovnoe-menyu/vneshnyaya-politika/mezhdunarodnye-dogovory/spisok-stran-s-kotorymi-ustanovleny-dipotnosheniya/spisok-stran-s-kotorymi-kr-ustanovil-diplomaticheskie-otnosheniya>
2. Международные отношения (дата обращения 15.04.2023г), [Режим доступа] <https://geoportal-kg.org/ru>
3. Кыргызской дипломатии исполнилось 75 лет: интервью с Постпредом Республики при ООН. (дата обращения 12.04.2023г), [Режим доступа] <https://news.un.org/ru/interview/2019/12/1369721>
4. Концепция внешней политики КР. (дата обращения 14.04.2023г), [Режим доступа] https://mfa.kg/acts/konceptsiya-vneshnei-politiki-kr_kg.html
5. Всемирные игры кочевников. (дата обращения 15.04.2023г), [Режим доступа] <https://ru.wikipedia.org/wiki>
6. Международные и региональные социокультурные практики в проекте «Великий Шёлковый путь» (дата обращения 17.04.2023г), [Режим
7. доступа] <https://cyberleninka.ru/article/n/mezhdunarodnye-i-regionalnye-sotsiokulturnye-praktiki-v-proekte-velikiy-shyolkovyy-put/viewer>
8. Орозова А.К., Нуралиев Н.А., «Формирование международной системы региональной безопасности Центральной Азии». [Текст] / Орозова А.К., Нуралиев Н.А., // Вестник МУК – Бишкек, 2023 - № 1. С.206-216.
9. Абдрашитова Т.А., Нуралиев Н.А., «Международная безопасность в условиях современной информационной глобализации» [Текст] / Абдрашитова Т.А., Нуралиев Н.А., // Вестник МУК – Бишкек, 2023 - № 1. С.3-13.

Нуралиев Н.А. «Политические и международные аспекты в исследовании теории миграции» [Текст] / Н.А Нуралиев. // «Политические и международные аспекты в исследовании теории миграции» [Текст] / Н.А Нуралиев. // Вестник МУК – Бишкек, 2023 - № 1. С.193-200.